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Abstrakt: Príspevok sa zameriava na diagnostiku a analýzu postojov žiakov 8. ročníka základnej školy k environmen
tálnej realite. Žiaci počas štúdia na druhom stupni postupne absolvovali všetky prírodovedné predmety a výchovy, 
ktoré móžu byť závislými formujúcimi premennými vzh/'adom na environmentálne žiaduce postoje. Použitý výskumný 
nástroj, dotazník, obsahoval pďt'bodové posudzovacie škály vzťahujúce sa k predmetnej oblasti. 

K/'účové slová: postoje, environmentálna výchova, ekologická výchova, gender štúdia, Clusterová analýza, D-štatis
tika. 

Abstract: Pupils' environmental attitudes were assessed from a questionnaire that consisted of 9 items ( cognitive, 
knowledge and behavioral items ). ft was given to eight grade elementary school pupils. Comparing we have found 
out: environmental attitudes of girls have been more positive than boys, and there is the complex relationship between 
environmental experience, learning and behavior. The mainfactors predicting environmentally friendly behavior are 
experiences in and with the environment, persona/ factors and altruism. Environmental knowledge, information has 
supported functions. 

Key words: attitudes, environmental education, ekological education, gender analysis„ Cluster analysis, D-statis
tics. 
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ÚVOD 

Zlepšenie súčasného stavu životného prostredia je závislé na zmene postojov človeka v smere pozitívneho 
hodnotenia seba a svojho okolia. Najdóležitejším determinantom správania k environmentu sú postoje, ktoré sa 
formujú na základe poskytovaných informácií. Avšak poskytovanie poznatkov o životnom prostredí ešte nemusí 
formovať pozitívne postoje k nemu. Kl'účom k úspešnému environmentálnemu vzdelaniu by mohla byť působivá 
efektívna doména. Móže ňou byť napr. presvedčenie, že individuálna zodpovednosť za životné prostredie je 
založená na vzájomnom prepojení afektívnej, kognitívnej a behaviorálnej domény. Každá z týchto domén má 
svoje miesto v procese vytvárania či zmeny postojov a správania (Iozzi, 1989). 

Environmentálna výchova sa udomácnila na našich výchovno-vzdelávacích inštitúciách. Jej pósobenie je 
monitorované róznymi typmi výskumov a štúdií za účelom zistenia dopadu. Máme rózne typy výchovných pro
gramov pre deti, mládež, dospelých. Na našom trhu je vel'ké množstvo publikácií venovaných tejto problematike. 
Nezahudli sme však na niečo? S ciel'ovou skupinou jednáme ako keby to boli bezpohlavné indivíduá. Je tomu 
skutočne tak? V iných sociálnych vedáchje príslušnosť kjednotlivým pohlaviam braná na zretel', sú významnou 
determinantou sociálnych javov a procesov. (J. Průcha, 1997). Už dávno vieme, že pohlavie neovplyvňuje len 
fyzické danosti ale aj myslenie. Rovnako kognitívne charakteristiky sú o pohlaví rozdielne. Je všeobecne známe, 
že matematika a technické odbory sú doménou práve mužov. Sexové diferencie sú významnou determinantou 
edukačných procesov. Móže mať príslušnosť k pohlaviu vplyv aj na environmentálne postoje? 
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VÝSKUMNÉ METÓDY A PROCEDÚRY 

Subjektami základného súboru bolo 322 žiakov základných škól (8. ročník) v Bratislave. Výskumnú vzor
ku tvorilo 158 chlapcova 165 dievčat. Respondenti základného súboru boli vo veku 13-15 rokov. Použili 
sme výskumný nástroj (dotazník) pozostávajúci z deviatich postojových škál smerujúcich k environmentálnej 
realite. Náš výskumný nástroj sme zostrojili na báze výskumného nástroja použitého J. C. BRADLEYM -
T. M. WALICKOM - J. M. ZAJICKOM ( 1999). Dotazník bol administrovaný v rokoch 2000-2002. Výber otázok 
pokrýva všetky základné oblasti vnútornej štruktúry postojov: kognitívna zložka (položky 3, 5, 7), emocionálna 
zložka (položky 2, 6, 8) a zložka behaviorálna (položky l, 4, 9) ako uvádzajú T. KOLLÁRIK- E. SOLÁROVÁ 
(2004). Posudzovacie škály boli tvorené výrokom a 5 bodovou škálou (5 - najpozitívnejšie hodnotenie.„l - naj
negatívnejšie hodnotenie). Získané dáta boli podrobené univariačnej analýze (deskriptívna štatistika), bivariačnej 
analýze (D-štatistika) a multivariačnej analýze (Clusterová analýza). 

VÝSLEDKY VÝSKUMU A DISKUSIA 

1. Každý z nás može prispieť k zlepšeniu životného prostredia 
Behaviorálna dotazníková položka postihujúca snahu a schopnosť aktívnej účasti na riešení environmentál

nych problémov ale aj stupeň sebahodnotenia. Sebahodnotenie je vel' mi dóležitým behaviorálnym determinan
tom vzhl'adom na environmentálne žiaduce správanie. Často sa stretávame s nesprávnym názorom mladých 
l'udí, ktorý reprezentuje malý vplyv jedinca na konanie a myslenie spoločnosti a okolia. Postoje dievčat sú 
pozitívnejšie AP - 4,55 ako postoje chlapcov AP - 4,31. 

2. Je potrebné vyhubiť všetky jedovaté živočíchy, pretože ohrozujú l'udí 
Negatívne formulovaná položka, emocionálneho charakteru. Emočná záťaž výchovy v rodine a okolia, vel'mi 

ťažko menitel'ná smerom k žiaducim environmentálnym postojom. Hlboko zakorenené predsudky voči „nebez
pečenstvu" ovplyvňujú postoje respondentov. Tento fakt sa odrazil aj na negatívnejších postojoch v porovnaní 
s predošlou dotazníkovou položkou. Negatívnejšie postoje dievčat (AP - 4,05) ako chlapcov (AP - 4,27) vy
plývajú z kultúrno-historických zvyklostí nášho regiónu v rámci rodinnej výchovy. 

3. Je doležité aby sa odpad triedil 
Položka reprezentujúca kognitívnu oblasť - odpady, manipulácia s odpadmi. V niektorých dotazníkoch ži

aci napísali svoje vlastné doplnenie ich názorov a postojov, napríklad: „Triediť odpad je zbytočné na skládke 
ho aj tak vysypú na jednu kopu.", „Eudia do smetných košov na sklo hádžu aj iný odpad.", alebo len stručné 
vyjadrenia typu - „Je to zbytočné." a pod. J. PRŮCHA (1997) vo svojej publikácií pojednáva o „vyhasínaní 
učitel'ov", kedy pedagogickí pracovníci po určitých rokoch praxe prichádzajú do štádia letargie, na základe 
stále sa opakujúcich problémov. Je možné, že podobný jav sa objavuje aj v oblasti environmentálnej výchovy. 
Environmentálne vyhasínanie je nový fenomén v oblasti environmentálneho vzdelávania, ktorý by bolo potreba 
podrobnejšie preskúmať a zistiť príčiny jeho vzniku. Postoje chlapcov vykazujú mierne pozitívnejšie hodnoty 
ako postoje dievčat: chlapci (AP - 4,29), dievčatá (AP - 4,16). 

4. Najvačšiu ochranu si zaslúžia rastliny a živočíchy, ktoré l'uďom poskytujú potravu 
Behaviorálna, negatívne formulovaná dotazníková položka. Najnegatívnejšie postoje v porovnaní s ostatnými 

dotazníkovými položkami jednoznačne neovplyvnila negatívna formulácia. V tomto prípade sa prejavili tzv. so
ciálna dilema, nedostatočné altruistické vnímanie okolia a sebeckosť. Dievčatá vykazujú mierne altruistickejšie 
správanie (AP - 2,71) ako chlapci (AP - 2,62). 

5. Pre ohrozené druhy rastlín a živočíchov je potreba zriadiť viac chránených území 
Problematika chránených území a organizmov je jedným zo základných integrálnych prvkov environmen

tálnej výchovy. Uvedená dotazníková položka predstavuje kognitívnu dimenziu vnútornej štruktúry postoja.. 
Pozitívnejšie postoje bolí diagnostikované u dievčat (AP - 4,35). Chlapci vykazovali mierne negatívnejšie po

stoje (AP - 4,24 ). 
6. Každý živý organizmus má doležitú úlohu v životnom prostredí 
Formulácia tejto položky je vlastne negatívnym ekvivalentom k položke číslo 2. Položka je emocionálne 

určujúca. Dievčatá znova vykazovali mierne pozitívnejšie postoje (AP - 4,43) ako chlapci (AP - 4,36). 
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7. Toxického odpadu sa zbavíme tak, že ho spálime alebo vyvezieme na skládku 
Negatívne formulovaná dotazníková položka kognitívneho charakteru. Toxický odpad je vážnym problémom 

environmentálnej reality, správne nakladanie s týmto typom odpadu vyžaduje odborné znalosti. Uvedená otáz
ka je determinovaná určitou afinitou k technickým vedám a odborom, pozitívnejšie postoje chlapcov sú týmto 
faktorom podmienené - chlapci (AP - 3,68), dievčatá (AP- 3,62). 

8. Vlastmlmm pody može byť dovolené vysušiť močiar na pol'nohospodárske účely 
Emocionálne determinovaná dotazníková položka. Súkromné vlastníctvo verzus žiaduce environmentálne 

postoje a konanie je v našich kultúrnych podmienkach pomerne novou oblasťou. Vel' mi často osobná zaintere
sovanosť (súkromné vlastníctvo) vplýva na postoje v negatívnom smere (sociálna dilema, egocentrický prístup 
človeka k prírode). Dievčatá vykazovali pozitívnejšie postoje (AP - 3,60) ako chlapci (AP - 3,38). 

9. Na výlet pójdem radšej pešo ako autom 
Behaviorálna dotazníková položka. Pri tejto položke bolí v dotazníku dopísané aj vysvetl'ujúce výpovede, na

príklad: „Ak to nebude ďaleko.", „Nesúhlasím, moderné autá majú filtre." a pod. Chlapci sú pohodlnejší a viac 
inklinujú k autám, pokladajú auto za nevyhnutnú súčasť života (AP - 3,15), dievčatá naopak (AP - 3,67). 

Dievčatá vykazujú v priemere pozitívnejšie postoje ako chlapci. K podobným výsledkom dospeli aj J. Bur
ger - J. Sanchez ( 1998). Postoje žien sú vo všeobecnosti pozitívnejšie. 

Základná opisná štatistika nám získané dáta zhodnotí iba čiastočne. Na ď alšiu analýzu dát sme použili 
D-štatistiku (LVP - lineárna vzdialenosť dotazníkových položiek) a Clusterovú analýzu. Zaujímaváje kombinácia 
D-štatistiky a Clusterovej analýzy. Pokial' nevlastníme príslušný štatistický software, je možné zistiť vzájomné 
súvislosti aj bežne dostupným Excelom. Ideálne prediktívne zhlukovanie dát jednotlivých položiek v rámci 
jednotlivých oblastí vnútornej štruktúry postoja nenastalo. Naopak na vnímanie environmentálnej reality majú 
vplyv rózne interšpecifické a intrašpecifické faktory. Tabul'ka 2,3 a Obrázok 1,2. Zistená diskrepancia medzi 
pohlaviami je štatisticky významná. Zhlukovanie jednotlivých dotazníkových položiek a ich lineárna vzdialenosť 
je medzi chlapcami a dievčatami rozdielna. 

Prvý zhluk tvoria u chlapcov dotazníkové položky - 1, 3, 6. Dievčatá majú tento zhluk podobne formovaný, 
položka 3 je však nahradená položkou 5. Hlavnými formujúcimi faktormi, ktoré vplývajú na postoje v tomto 
prípade sú biocentrizmus, sebahodnotenie a vedomosti. Biocentrizmus postupne nahrádza antropocentrizmus, 
človek už nie je neobmedzeným vládcom, majitel'om prírody, stáva sa partnerom. Individuálne sebahodnotenie 
je vel'mi dóležité, každý žiak musí mať pocit, že to čo robí pre prírodu, má význam. Negatívne na sebahodnotenie 
vplýva jav tzv. environmentálne vyhasínanie. Vedomosti a znalosti dávajú žiakom nástroj ako riešiť environmen
tálne problémy v rámci svojich možností. 

Zhluk 2 - (chlapci - položky 2,5 : dievčatá 7,9) - Určujúcim faktorom sú emócie, altruizmus. 
Ostatné dotazníkové položky - sú prevažne behaviorálneho charakteru. Dominantný vplyv na formovanie 

postojov majú: sociálna dilema, egoistický prístup človeka k prírode, nedostatočné altruistické vnímanie okolia. 
D. Messick ( 1986) upozorňuje na tzv. sociálnu dilemu. Na celom svete sa venuje značná pozornosť uvedomelosti 
a záujmu o environmentálne problémy. Na druhej strane je však pasivita, nezáujem o riešenie environmentálnych 
problémov v praktickom živote. Tesnosť vnímania jednotlivých dotazníkových položiek (domény environmen
tálnej reality) je u dievčat užšia ako u chlapcov. 
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Tabul'ka 2: D-štatistika jednotlivých dotazníkových položiek. Na základe 0-štatistiky získame prehl'ad ako vnímajú 
jednotlivé položky dotazníka respondenti (tesnosť vnímania). Pozri Obrázok I - porovnaj s Clusterovou analýzou. 

11,00 17,41 19,03 21,89 

10,25 16,58 18,81 20,37 

23,17 23,24 21,24 21,35 

10,95 11,05 18,55 20,02 

11,00 10,25 24,82 21,40 

17,41 16,58 23,24 

19,03 18,81 21,24 18,55 

21,89 20,37 21,35 20,02 21,40 21,40 

Tabul'ka 3: D-štatistika jednotlivých dotazníkových položiek. Na základe D-štatistiky získame prehl'ad ako vnímajú 
jednotlivé položky dotazníka respondenti (tesnosť vnímania). Pozri Obrázok 2 - porovnaj s Clusterovou analýzou. 

12,00 14,14 14,25 

11,18 14,32 16,00 14,28 

18,03 19,03 19,54 

11,58 10,44 16,09 14,80 

12,00 11,18 15,00 

14,14 14,32 18,03 15,75 

16,16 16,00 19,03 16,09 16,64 

14,25 14,28 19,54 14,80 15,00 13,89 
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Obrázok 1: Hierarchická aglomeratívna Clusterová analýza jednotlivých dotazníkových položiek. (CH - chlapci) 
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Obrázok 2: Hierarchická aglomeratívna Clusterová analýza jednotlivých dotazníkových položiek. (D - Dievčatá) 

ZÁVER 

Dievčatá vykazovali pozitívnejšie environmentálne postoje ako chlapci. Keďže vnútorná štruktúra postojov je 
reprezentovaná troma oblasťami: kognitívna zložka, behaviorálna zložka a zložka emocionálna, vysvetl'ujeme si 
naše zistenia nasledovne. V kognitívnej oblasti sú dievčatá, v tomto veku (v priemere ), usilovnejšie ako chlapci, 
majú vačšiu snahu a záujem sa učiť, platí to aj pre oblasť environmentálneho vzdelávania. Dievčatá sú citlivejšie 
a ochrana a tvorba životného prostredia je predovšetkým o citoch. Emócie tu zohrávajú vef mi dóležitú úlohu 
ako určujúci formujúci faktor. Behaviorálna oblasť predstavuje ochotu sám niečo urobiť, a aj v tomto smere sú 
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dievčatá aktívnejšie. Dominujúca environmentálna paradigma. v zmysle viac informácii, vedomostí vedú k zmene 
správania a postojov, je však výrazne ovplyvňovana sociálnou dilemou. 

Environmentálna výchova je dynamický systém. ktorý sa neustále mení. Súčasný stav by sme charakterizo
vali nasledovne: saturácia environmentálneho vzdelávania v kognitívnej oblasti je dostatočná. Naopak oblasť 
behaviorálna a emociálna (výchovný a konatívny moment environmentálneho vzdelávania) potrebuje zvýšenie 
akcentácie. 
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